

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,  
segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores.-Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea.  
Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real.  
Todo pago se entiende por adelantado  
Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO III.	REDACCION Escaleras de S. Martin, núm. 8, segundo.	Domingo 30 de Setiembre de 1883.	SE PUBLICA Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.	NÚM. 391.
----------	--	----------------------------------	--	-----------

La Compañía Fabril Singer

## PREVIENE

al público que cuantas Máquinas para coser se venden con el nombre de *Sistema Singer* no son legítimas de esta casa y por lo tanto no pueden ser garantizadas por ella.

Únicos establecimientos de la Compañía Singer en esta provincia.

8, Abeuradors, GERONA, Abeuradors, 8.—4, Ingenieros, FIGUERAS, Moreria, 1.

## MÁQUINAS PARA COSER

PERFECCIONADAS  
de todos sistemas.

GRAN ALMACEN

SERRA Y CAMPLÁ

Calle de Ciudadanos, núm. 3.

Piezas sueltas y accesorios para toda clase de máquinas.

GERONA. 72

## LA CRISIS.

A proporcion que se acerca el momento solemne de la solucion de la crisis política que se vá á realizar, aumenta la zosobra en unos, la esperanza en otros y el deseo de un mejor porvenir en todos los demás. La espectacion es general.

Mirando con fria calma el estado de la cosa pública y las complicaciones que se ciernen sobre nuestras cabezas que pudieran convertirse en terribles sucesos, si la solucion de la crisis no correspondiera en resultados á la sana intencion de resolverla, el ánimo se apena al contemplar las múltiples soluciones echadas á volar por la prensa, en la duda de cual de ellas ha de venir á conjurar la terrible situacion por que atravesamos.

Nosotros, españoles ante todo, pero afiliados á una comunion política que aspira á la gobernacion del país con principios bien definidos de libertad, práctica, orden y moralidad en todas las esferas del Estado, no hemos de renunciar al exámen de dichas soluciones en esta modesta publica-

cion de provincia, bajo el punto de vista de la conveniencia pública, aun que sea motejado nuestro criterio de apasionado y optimista.

Antes de entrar en materia, sentaremos la doctrina que venimos sustentando, de que la Monarquía Constitucional debe estar representada en el gobierno por dos grandes agrupaciones, moderadora y conservadora la una, iniciadora y reformista la otra, como derecha é izquierda de la representacion nacional, ó las dos ruedas de la máquina constitucional que turnen en el poder á impulsos de las necesidades del momento indicadas por la opinion y reconocidas por la Régia sabiduria. Otra cosa, seria bastardear al sistema representativo, dar pábulo á situaciones de inmoralidad política, como la de la fusion, Sagastina-Centralista-Carlita y convertir la España de la Monarquía de Alfonso XII en una peligrosa perturbacion, cual otra torre de Babel.

Volvamos á las soluciones de la crisis, consideradas bajo el punto de vista de nuestro criterio monárquico-liberal.

¿El partido conservador?

Pondremos en primer término á los conservadores para descartarlos desde luego de ocupar por ahora al poder por resultado de la presente crisis, valiéndonos de las consideraciones emitidas para reusarlo por su ilustre jefe en el banquete con que recientemente fué obsequiado en Biarritz por sus correligionarios. D. Antonio Cánovas del Castillo, asáz conocedor del estado peligroso de la cosa pública, no mira conveniente que su partido arrostre las consecuencias naturales de la gestion desdichada de los malos gobiernos de Sagasta, gastando inútilmente su política y actividad en desfacer entuertos, como trabajo prévio para llevar á su cauce natural la gobernacion del Estado. Lo conveniente y lógico, segun este consumado estadista, es que la izquierda dinástica sube al poder á desarrollar sus principios y normalizar con ellos la administracion pública, hondamente lastimada

por los gabinetes de la fusion. 2.ª solucion.

¿Posada Herrera?

Á quien se asocia el presidente del Congreso para formar un Ministerio en tan difíciles circunstancias, que merezca, cuando menos, el respeto internacional y la benevolencia del país? Penetremos en este arcano. ¿Se asociará el de Llanes á ocho medianías de la izquierda dinástica para gobernar con los principios de esta comunion? Es decoroso que la izquierda consienta ser llevada al poder por la tutoria de manos estrañas. ¿Y el antiguo Ministro de la Gobernacion de la union liberal, vá á llevar hasta el heroismo el sacrificio de abdicar sus principios para presidir una situacion de la izquierda que mas tarde deberia entregar á sus hombres mas notables, para imprimirle el sello de autoridad de partido que no tiene ni podria concederse al neófito Sr. Posada?

Pero demos por realizables tan difíciles hipótesis y que D. José Posada Herrera forma un gabinete de ocho izquierdistas de menor significacion para gobernar con los principios de este gran partido, con sacrificio de sus propias ideas, por que al cabo y al fin, para todo se encuentran hombres, hasta para ser ministros de situaciones ridículas y maldecidas.

¿Y qué? para que esta nueva mistificacion? Están los tiempos tan serenos y los ánimos tan tranquilos que permiten sin peligro entretener la ansiedad pública con ensayos pueriles? Se quiere acabar con la dignidad y cívicas virtudes de este honrado país, para que rendido bajo el peso de tanta iniquidad política sucumba despedido en manos del primer advenedizo que le conduzca por el camino del descrédito á la ruina nacional?

Mas claro: Si los principios del partido de la izquierda de las instituciones merecen ser ensayadas en la gobernacion del Estado en desagravio de las bastardias de la fusion; y si éste es el criterio del que puede salvar del escollo la nave nacional, úrga conjurar todo peligro llevando al po-

der sin aplazamientos la práctica de aquellos principios por sus jefes naturales, condenando inmisiones de Ministerios chicos y acéfalos, ó con cabeza prestada.

Pero tal vez nos equivocamos al discurrir sobre este determinado punto de resolverse la crisis. Tal vez la mision del presidente del congreso tienda á sacar de juego al Sr. Sagasta, objetivo de las justas iras nacionales, cambiar alguno que otro ministro centralista por izquierdistas desautorizados, y crear asi una nueva situacion incolora, débil é incapaz de sobreponerse á ninguna de las múltiples eventualidades que se avecinan; pero esta solucion, amigos lectores, sería una segunda etapa de la fusion, la continuacion de los males que deplora el país y el aplazamiento indefinido de reorganizar la máquina gubernamental con los naturales atributos de derecha y izquierda que exige la estructura de las instituciones representativas.

Discurramos ahora sobre la 3.ª solucion.

¿Mas Sagasta?

La sola enunciacion de que pueda resolverse la crisis con el encargo al Sr. Sagasta de formar su tercer Ministerio, que llamaríamos ya microscópico, subleva los ánimos de la opinion, cuyas palpitaciones se aceleran vertiginosamente á medida que se aumentan las seguridades de que este hombre funesto continúe al frente de los negocios públicos. Si esto sucede, será por que la lógica demanda que Sagasta termine el resto de su vida sin gloria ni honra política, para no reaparecer mas que en la negra página que le consagre la historia; y será, en fin, por que no ha sonado aun la hora de que esta infortunada nacion restañe la sangre de las heridas abiertas en su noble seno, por las intemperancias de los gobiernos fusionistas.

Ocupámonos ahora de la última y mas racionalísima de las soluciones.

¡La Izquierda!

Abranse de par en par las bábulas de todas las malas pasiones de la

fusion. Retuérzase su presidente en inventivas para desacreditarla. Emplea, para atraerse alguna impaciente medianía, las promesas de carteras y direcciones. Repitan cada día sus periódicos asalariados, groseras patrañas sobre supuestas disidencias entre sus hombres importantes. Aguce su ingenio el Sr. Sagasta en los pocos días que restan de vida al gabinete que preside, para inventar algo nuevo con que herir á la izquierda; todo es completamente inútil.

Ó la monarquía constitucional dejaría de serlo (lo que Dios no consienta) por eventualidades que no son del caso examinar en este momento, ó la izquierda prevalecerá, ocupando su puesto en la gobernacion del Estado, ora en el poder iniciando las reformas que reclama el bienestar del país, ora en la oposicion, contrapeando las exageraciones conservadoras que conduzcan al retroceso. Esta es la mision altísima de la izquierda dinástica, y la cumplirá indefectiblemente, porque no está en la mano de ningun mísero mortal oponerse, ni destruir á voluntad, lo que es obra de la ley inmutable de la naturaleza propia de las cosas. Combatir á la izquierda para que deja de existir, es tan absurdo como escupir al cielo.

En el memorable día 8 de febrero, existía una izquierda potente, compacta y vigorosa, rueda de bronce, fundida en el crisol de su consecuencia y constancia monárquica, en frente y competencia con otra rueda no ménos valiosa y resistente, forjada en los nobles propósitos de conservar las conquistas de la libertad hermanada con el orden.

Ambas entidades inspiradas en un mismo sentimiento de patriotismo, ámbas liberales y monárquicas, departian, con su respectivo criterio, los medios que eran mas convenientes para regir la Nacion; y puede asegurarse, que en aquella fausta fecha, se hallaba la restauracion en camino de perfeccionar el sistema representativo. Mas el sino fatal del señor Sagasta todo lo destruyó; y aquella rueda patente, la hizo añicos á impulsos de su imprevisión y la izquierda, quedó deshecha por la insigne traicion de llamar al gobierno á hombres de distintos campos.

Pues bien: aquella izquierda, centinela de la libertad y sostén de la monarquía, la mató Sagasta en el preciso momento de llamarla el Rey á sus consejos. De sus gloriosas cenizas renació la nueva izquierda con elementos valiosos y hombres importantes que, con bandera desplegada y principios definidos, se presentó ante las Cortes á combatir las utopías de la fusion. Hoy se presenta compacta ante el país y la monarquía, á cumplir su destino de ocupar el poder, si se le otorga, como aconsejan las mas altas conveniencias político-sociales, el respecto internacional y el reposo público.

Este es nuestro criterio como solucion de la crisis.—N.

## CARTAS DE OTOÑO.

DE CAPA CAIDA—EN MILAGRO AUTÉNTICO.

Todo degenera, hasta las fiestas mayores en Francia. Y cuidado si la he visto yo animada en otros tiempos esta fiesta mayor de Cerét, en cuyas principales calles era poco menos que imposible dar un paso, particularmente en las que tiene lugar la feria, con sus dos hileras de paradas constantemente atestadas de compradores, como llenos de bote en bote se veían los barracones donde se exhiben al público mujeres con barbas, niños con dos cabezas, osos, perros, monos y demás notabilidades sábias y legas, de esas que tanto abundan en las fiestas y ferias populares de este país.

Pero estos tiempos para Cerét, eran otros tiempos muy poco parecidos á los actuales. No es esto decir que las paradas de juguetes y otros artículos comerciales faltasen, ni que fueran menos numerosos los ambulantes barracones; lo que se echaba de menos era la numerosa concurrencia de antes, los compradores, y por consecuencia el nervio, ó sea el dinero.

Daba lástima á la verdad, contemplar tanto barrancon de saltimbanquis, venidos sabe Dios de donde, sin espectadores de quienes sacar el pan de que tal vez se hallaban en ayunas, así como el gran número de comerciantes é industriales al menudeo, dormitando ó hostezando detrás de sus desiertas paradas, y esto lo contemplaba yo de dos á tres de la tarde, es decir á la hora mas propicia y de mayor barullo y animacion en otros años, y siendo día festivo, con un bello sol de otoño, el cielo sin nubes y la atmósfera sin la menor partícula de viento, uno de estos espléndidos días como despues de España solo se ven en este agujero de los Pirineos, cuando le dá por ahí.

La feria puede, pues, decirse que no la conocieron mas que una clase de industriales, los dueños de cafés y sus similares; lo cual para quien conozca algo este país nada tiene de extraordinario. Aquí, cuando se pierde un francés, no hay más que preguntar si lleva dinero en el bolsillo, que en la afirmativa, aun cuando solo sean seis sueldos, de fijo se le encuentra sentado en una mesa de cualquier café, con su sempiterno vaso de cerveza delante.

[Lo que bebe al día esta gente de chopines, dios de Israael!

Parece increíble que tanta inquina les tengan á los alemanes los franceses, cuando ambos pueblos tienen este gran punto de contacto; la inextinguible sed..... de cerveza.

He dicho que los dueños de cafés y sus similares fueron los únicos que sacaron raja de la feria y he dicho mal, pues hubo quien por si solo la sacó mayor que todos ellos juntos. Este afortunado mortal, fué el empresario de la plaza de toros; por

que Cerét cuenta con plaza de toros, y no una plaza así como se quiera, sino construida exprefeso, con todas las reglas del tauromáquico arte, vamos al decir; que los ceretanos para que Vds. lo sepan, se pirran por las corridas de toros..... á la francesa.

La plaza no es más que regular, habiéndole calculado una capacidad para cuatro ó cinco mil personas, es decir lo bastante para con un lleno ó poco menos como el del domingo pasado, embolsarse su avisado empresario de cuatro ó cinco mil francos limpios de polvo y paja.

¡Voilà!

¡Pero que toros! ¡Y que corrida! La del siglo sí que fué la que llevamos los espectadores! De buena gana se la reseñara á los lectores de EL CONSTITUCIONAL, á no faltarme el espacio en que debe cojer esta carta. Otra vez será.

*Le mot de la fui*, como dicen por aquí.

Se hablaba de milagros en un corro de bañistas. De pronto un capitán de infantería se dirige al individuo que está á su lado:

—Pero tú has de haber presenciado algunos de milagros. Señores—añadió dirigiéndose al corro—el señor, que es amigo mio, está empleado hace tiempo en la estacion de Lourdes. Vámos, dínos si has visto algun milagro, allí que se dán tantos.

—Uno tan solo—contestó el interpelado,—pero respondo que lo he visto por mis propios ojos. Hará de esto un año, poco más ó menos; acababa de llegar á la estacion un tren de peregrinos y dos de ellos se ocupaban en descender del coche á un tercero, completamente tullido de ámbas piernas y por lo mismo imposibilitado de andar. Pero fué el caso que en vez de bajarlo por la portezuela derecha lo hicieron por la izquierda, ó sea por la vía, lo cual visto por mi les grité que iban á ser arrollados por el expreso, que en aquel momento llegaba á todo vapor. Oír esto el tullido, tirar las muletas y echar á correr como alma que lleva el diablo, fué todo uno.

—Señores—añadió el narrador—es el único milagro que he visto en mi vida, pero es auténtico.

B. G.

Amélie-les-bains, Setiembre 1883.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Balaguer 20 de Setiembre 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio y de mi distinguida consideracion: El acreditado é inteligente maquinista de la ciudad de Valls, señor don Eladio Homs, acaba de encumbrar la maquinaria del sistema Ysaura y Garcia al apogeo de la gloria, con la reciente instalacion de la nueva bomba en el convento de M. M. Monjas Clarisas de Balaguer. La casa Ysaura de Barcelona acaba de conseguir un lauro imperecedero

de gloria con la nueva instalacion, y un feliz éxito acaba de confirmar que no en vano la fué concedido especial privilegio por la invencion de tan sencillo como potente ascensor.

Con mas de seiscientos años que cuenta de existencia el Convento de Santa Clara de Balaguer, nunca habian podido conseguir ver elevada el agua á su antiguo y querido monasterio. Situado en la cima de una elevadísima colina y contiguo al Cristo de Balaguer, la dificultad de elevar el agua se presentaba no solo con caracteres de empresa atrevida, sino con ribetes de poco menos que imposible. Los concedores del país fácilmente lo comprenderán así. Los numerosos romeros, que diariamente visitan el tan renombrado Santo Cristo de Balaguer, contemplan con sus propios ojos lo árduo de la empresa. Los vecinos mismos de la ciudad de Balaguer, al ver los próximos preparativos para la instalacion, lo tenían por un imposible. Mas ya la imposibilidad ha desaparecido: el problema quedo resuelto; y la nueva bomba ascendente de Ysaura y Garcia, desvaneció todas las dudas, desde el momento en que, salvada por primera vez la alta montaña, empezó á chorrear de su caño frente la portería del Convento de Sta. Clara de Balaguer, un copioso manantial ó fuente de aguas el día 1.º del presente setiembre á las cinco horas de la tarde. ¡Oh, qué espectáculo tan sorprendente! La gente se agrupa y con admiracion interesante contempla el hecho del nuevo invento. La comunidad se llena de un gozo especial, y S. E. I., el dignísimo Obispo de Urgel, presente con motivo de la reconciliacion de Santa Maria de esta ciudad, contempla con el público el copioso manantial, y se complacia grandemente por el singular beneficio que sus religiosas de Balaguer acaban de recibir.

Mas la obra no habia todavia tocado á su fin. Ayer, 5 de los corrientes, como á las cuatro horas de la tarde, acababa de llegar al 2.º piso del Convento, grado sumo de su ascension, arrojando en la sala del noviciado un copioso chorro el agua, que mas tarde se dirigió á la calle por una ventana para satisfaccion del público espectador.

La circunstancia especial que dá singular realce á este nuevo triunfo del arte mecánico es la respetable altura que cuenta, dado que, desde el recipiente hasta el descargue del agua se mide una altura vertical de 400 palmos, contando mas de 600 palmos de cañeria. La bomba Ysaura y Garcia tiene un movimiento tan suave y fácil, que un pequeño asno le imprime el movimiento de rotacion y sube el agua.

Nos complacemos, pues, en rendir un tributo de admiracion á la inteligencia del señor Homs, que tan bien asentada deja su fama en la provincia de Lérida; damos un cordial parabien á su entendido dependiente, don

Mestres, que tanta perecia ha estado en la acertada colocacion de la bomba; tributamos un homenaje cordial afecto y del mas sincero reconocimiento al señor don Juan Jové Vall, hermano de la Rda. M. Abad, por el esmerado celo y actividad con que se ha desvivido por llevar á cabo tan precioso adelanto, y celebramos, en fin, á la casa Ysaura Barcelona, que airosa puede instalarse en todas partes, bombas de su sistema, puesto que, pocas ó ningunas dificultades ha de encontrar en ninguna parte, vencida la casi insuperable de Balaguer.

Esperando se servirá insertar esta comunicacion en su digno periódico, obsequio del arte, le anticipa las cordiales gracias el Capellan de la Comunidad de Clarisas de Balaguer que atento b. s. m.—Francisco Pbro.

### CRONICA GENERAL.

El próximo martes dos de Octubre próximo tendrá lugar en la audiencia de lo criminal de esta ciudad, y vista en juicio oral de la causa que sigue contra D. Narciso Fábrega, alcalde de suspenso del vecino pueblo de Eugenia por el supuesto delito de desobediencia á la autoridad, antes calificado de denegacion de auxilio.

Como de la misma han de resultar justificados hechos que llamarán incontestablemente la atencion del público, recomendamos á nuestros amigos asistan á dicho acto.

Muy concurridas contamos que serán este año las ferias llamadas de San Narciso, pues sabemos que se están preparando muchas fiestas que llamarán justamente la atencion de tantas personas visiten aquellos dias en esta Capital.

Segun tenemos entendido el Ayuntamiento será quien tomará la iniciativa y no dudamos, que unido á una comision de todos los centros que existen en esta ciudad, podrán acordar un programa que llamará la atencion y excitará á que vengan gran número de forasteros.

Hoy podemos asegurar á nuestros electores que el certamen de las orquestas de plaza está acordado, y que asistirán gran número de coplas.

—Ha sido llamado por el ministro de Gracia y Justicia nuestro apreciable y particular amigo D. Pedro Fernandez de Luz, Juez de primera instancia de este partido.

El Sr. Fernandez en el poco tiempo que ha desempeñado este juzgado, ha demostrado que posee gran energía, entereza é independencia de carácter para el desempeño de su cargo no dejándose imponer por nadie y mucho menos, cuando se trata de la recta administracion de justicia, por cuyo motivo deseamos su pronto regreso.

—La gran abundancia de original

no nos permite publicar en este número todo el que teníamos preparado.

Suplicamos nos dispensen los amigos que nos habian favorecido con sus escritos, pues en nuestra próxima edicion trataremos de complacerles.

### COMUNICADO.

Gerona 28 de Setiembre de 1883.  
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor nuestro: Le estimarémos se sirva V. disponer la insercion del siguiente escrito en su apreciable periódico, contestacion á los cuatro largos artículos que ha publicado el diario de esta localidad *La Lucha* con el título *La Empresa del gas*, y se lo agradecerán sus affmos. S. S. Q. B. S. M.—Por la Sociedad Barrau y Compañía, su gerente, José O. Barrau.

Nos habíamos propuesto no contestar á los escritos de *La Lucha*, pero son tantos los infundados cargos que hace á la Empresa del gas en sus largos y estensos artículos, que no podemos guardar silencio y dejar sin contestacion los injustos ataques que se nos dirigen; y todo al fin y al cabo para defender la providencia del Gobernador imponiendo una multa á la Empresa por una falta que no ha cometido, como lo certifican el mismo Ayuntamiento en dos documentos distintos y una acta notarial.

En todas las poblaciones alumbradas por gas, se encienden y apagan los faroles del alumbrado público media hora despues de la puesta del sol y media hora antes de la salida; pero en Gerona el Ayuntamiento, por cuestion de economía, ha dispuesto se encendiesen mas tarde y se apagasen mas temprano, lo que ha dado lugar á quejas por parte de la autoridad civil, que se ha dirigido á la Empresa equivocadamente, haciéndole cargos y castigándola con una multa por cumplir exactamente los acuerdos del Ayuntamiento; lo cual prueba que estaba mal informada dicha autoridad, y que no tuvo presente el art. 72 de la ley municipal vigente que trata sobre policía urbana y alumbrado público.

Es muy original el contenido de la sesion del 9 de Mayo, que cita *La Lucha*, en la que el municipio manda á la Empresa que sin excusa ni pretexto alguno queden encendidos los faroles á las 8, y con ciertas prevenciones, que sin duda fueron dictadas para quedar bien y complacer á las autoridades civil y militar. En prueba de esto, que la Empresa, para dar cumplimiento á aquel mandato, empezó á encender los faroles media hora antes de lo convenido, y se le abonó la diferencia en la cuenta mensual.

*La Lucha* inserta las comunicaciones oficiales dirigidas á la Empresa y omite sus contestaciones. Este modo de proceder es muy cómodo para defender una mala causa y estraviar la opinion pública.

En cuanto á la calidad del gas y cantidad que consumen los faroles del alumbrado público, sepa *La Lucha* que es superior y en mayor cantidad de lo estipulado en el contrato, lo que es muy fácil de probar con el fotómetro y contador, conforme lo ha

practicado varias veces la Empresa; pudiendo asegurar que la calidad es superior al del alumbrado público de Barcelona, Madrid y otras poblaciones de España de mas importancia que Gerona.

Dice en su último artículo que el gas es muy caro, que el contrato es leonino y una carga dura y enorme para Gerona, etc. etc.; lo que no es cierto y negamos rotundamente.

Muy fácil es escribir, criticar y hasta calumniar á la Empresa sin aducir datos y pruebas para sostener unos cargos tan graves.

Cuando se hizo el contrato, el precio era igual á muchas poblaciones de Cataluña que podian compararse con Gerona, y mas barato que en Tarraza, Lérida, Figueras, Manlleu y otras poblaciones de Cataluña que consumen mucho gas; y por último, mas barato que en Madrid, que ya consumia en aquella época unos seis millones de metros anuales.

El precio del gas siempre está en relacion con el consumo, y á pesar de haber hecho la Empresa en Gerona dos rebajas de consideracion, mucho antes de espirar el contrato, el consumo no aumenta, mientras que en la mayor parte de las poblaciones ha triplicado y quintuplicado, y se han podido hacer rebajas considerables en el precio, lo que no ha sido posible en esta ciudad. Sin embargo, el precio actual es igual ó algo mas económico que el alumbrado por petróleo. cuyo experimento ha hecho la Empresa varias veces con detenido exámen; y si los cafés de Vila y Peninsular han abandonado el gas y se han acogido al petróleo, por ser más económico y mejor luz, como asegura *La Lucha*, se equivocan. Tal vez sea otro el motivo del cambio, cosa que no queremos discutir ni averiguar, aunque lo sospechamos.

Si comparamos el precio de Barcelona con el de Gerona, claro está que hay una gran diferencia; pero dejando aparte la enorme diferencia de consumo, que allí es de 18 millones de metros anuales, y dentro de Gerona no pasa de 150.000, hay otra causa muy poderosa para que el gas sea muy barato, la que seguramente ignoran cuantos critican á la Empresa de esta capital, no sabiendo que al municipio de Barcelona le resulta caro el alumbrado público, atendidas las condiciones del contrato.

Debemos advertir á *La Lucha* que los socios que constituyen la Empresa, no solicitaron el servicio del alumbrado público y particular de esta ciudad; fué el Ayuntamiento quien les instó y les suplicó para que presentasen proposiciones, que fueron detenidamente discutidas y aprobadas por una comision del municipio, acordando suprimir la subasta por motivos bien fundados, que aprobaron el Gobernador civil y el Consejo provincial; y por su parte la Empresa impuso cierta condicion para asegurar sus intereses y evitar una cuestion desagradable en el caso de que el municipio dejase de cumplir la contrata.

Tampoco es cierto que el gasto del alumbrado público sea una carga dura y pesada, como supone *La Lucha*, puesto que en la actualidad no importa mas que unos 75.000 reales

anuales, cuando en otras épocas de ménos recursos, importaba mas de cien mil y los pagaba con puntualidad el Ayuntamiento, y además, los atrasos de años anteriores; cuyos atrasos provenian de haber gastado mucho en obras del rio Ter, que seguramente no constaban en presupuesto, dejando sin pagar el alumbrado, que lo estaba; y esto duró por espacio de muchos meses. Sin embargo, el año 1868 nada ó muy poco debia el Ayuntamiento á la Empresa, lo que prueba que el gasto del alumbrado público ni es caro ni exagerado; y sino, examínese lo que gastaba el municipio antes del alumbrado por gas, el número de luces y horas que ardian, la intensidad de la luz, lo que costaban los empleados, reparaciones, conservacion del material, y demás gastos, y de seguro que importaba aproximadamente lo mismo que al presente, sinó más, con ménos haces, ménos horas y estando casi á oscuras.

Ya sabemos todos que el que presta un servicio público, por bien que lo desempeñe, ha de ser criticado y hasta calumniado por cierto número de personas, que ya sea por envidia, malicia ú otro motivo, se complacen en ello; y por eso nunca nos habíamos ocupado y ménos dado importancia á ciertas habladurías, hasta que ha venido *La Lucha* con sus cuatro largos artículos á poner en letras de molde todo lo que ya sabíamos se criticaba y murmuraba de palabra, obligando á la Empresa á romper el silencio que se habia propuesto, para vindicarse ante el público.

Si el director de *La Lucha* fuese mas imparcial y ménos exigente, le suplicaríamos insertase en su periódico esta contestacion; pero temerosos de que sino se negaba á nuestra peticion, nos pediria por adelantado el exagerado precio de 20 reales por línea, no queremos intentarlo siquiera, apesar del derecho que nos asiste, segun la Ley vigente para que lo insertase gratis.

Esta será la última contestacion que daremos á los escritos de *La Lucha*, porque basta y sobra con lo indicado para demostrar que todos los cargos, quejas, faltas y demas que se atribuyen á la Empresa del gas están mal fundadas, y por consiguiente se falta á la verdad á sabiendas, ó por ignorancia ú otros motivos que no comprendemos.

Tambien le advertimos á *La Lucha*, ó á su director, que si en sus escritos encontramos algunas palabras que sin intencion de ofendernos, injuriarnos ó calumniarnos pudiéramos calificarlas de tal modo, no por eso acudirémos á los tribunales, porque no somos vengativos y consideramos que no son armas de buena ley valerse de estos medios, por más legales que sean, porque siempre nos remordiria la conciencia si se entablase siquiera una causa criminal por una palabra más ó ménos bien aplicada, y mas aun siendo de aquellas que las vemos repetidas cien veces en todos los periódicos y aplicadas á personas de alta categoría, sin que sean denunciadas.

Suyos affmos. S. S. q. b. s. m.—  
El gerente de la Sociedad Barrau y C.<sup>a</sup>—José O. Barrau.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## FERRO-CARRILES

Hora de la salida de los trenes de la estacion de esta ciudad.

De GERONA á BARCELONA.—*Primer tren*, á las 6 y 37 minutos de la mañana: Riudellots, Caldas de Malavella, Sils, Empalme, Blanes, Malgrat, Pineda, Calella, S. Pol, Canet, Arenys, Mataró, Badalona, Barcelona.  
*Segundo tren*, á las 3 y 41 minuto de la tarde: Fornells, Riudellots, Caldas de Malavella, Sils, Empalme, Hostalrich, Breda, Gualba, S. Celoni, Palau, Tordera, Llinás, Cardedeu, Granollers, Montmeló, Mollet, Moncada, Sta. Coloma, S. Andrés, Horta, Clot, Barcelona.  
*Tercer tren*, á las 8 y 27 minutos de la noche: Granollers y Barcelona.  
 De GERONA á PORT-BOU.—*Primer tren*, á las 8 y 30 minutos de la mañana: Celrá, Bordils y Juyá, Flassá, S. Jordi, Camallera, S. Miguel, Tonyá, Vilamalla, Figueras, Perelada, Vilajuiga, Llansá, Culera, Port-Bou.  
*Segundo tren*, á las 5 y 41 minutos de la tarde: S. Miguel, Tonyá, Figueras, Perelada, Llansá, Port-Bou.  
*Tercer tren*, á la 1 y 16 minutos de la madrugada: Figueras y Port-Bou.  
 NOTA. Las horas indicadas son del meridiano de Madrid, que atrasan unos treinta minutos con los relojes de esta ciudad.

## EL PORVENIR

EFFECTOS DE ESCRITORIO Y PAPELERÍA

DE

PEDRO PUIG

CALLE CORT-REAL, GERONA.

En dicho establecimiento hallará el público un grande y magnífico surtido de papel de todas clases, tanto para oficinas como para particulares, sobres de todas dimensiones y colores, libretas y libros rayados de varios tamaños para el Comercio, escuelas y colegios; cartapacios de carácter Español é Inglés; plumas metálicas de los sistemas mas modernos, portaplumas, raspadores y lapiceros; devocionarios y Semanas Santas con incrustaciones de última novedad y un grande y precioso surtido de cromos y estampas apropiadas para toda clase de regalos.

Asi mismo se ofrece con condiciones las mas ventajosas, libritos para fumar en sus clases más variadas y fósforos de las mejores fábricas españolas y extranjeras.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR.

28

## CHOCOLATE-JUNCOSA.

EVITAR LAS FALSIFICACIONES.

Se vende en las principales confiterías y tiendas de comestibles de esta capital.

FABRICA: calle Mayor, números 2 y 4, Gracia.—Depósito de la fábrica: calle de Fernando VII, número 10, BARCELONA.

Nota.—La correspondencia debe dirigirse al depósito.

## CAFE NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

## PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista

Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curacion de las enfermedades de la boca. Construye dientes artificiales con toda perfeccion y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

## CENTRO CATÓLICO-CIENTIFICO-BARCELONÉS

( CASA PENSION )

Establecido en Barcelona, calle Claris, 81, pral. 1.º, bajo la direccion de Sres. Sacerdotes para contrarestar los peligros á que se exponen los jóvenes que estudian en las capitales, separados de su familia.

En esta casa, única en su clase, se admiten alumnos de FACULTAD CARRERAS ESPECIALES y 2.º enseñanza por la módica retribucion de QUINCE duros mensuales. Se enviarán reglamentos á quien los desee.

## PIANOS Y ARPAS

# DE "ERARD" DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

UNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota. Se envía FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestar, el catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas.

87

CIRUJÍA

Ricardo Grahit

Médico-Cirujano

FORSA - 4 - 2.º

GERONA

Toda clase  
de enfermedades

Horas de consulta  
de 12 á 2 de la tarde

ESTERILIDAD

SIFILIS,  
VENÉREO

## REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curacion, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL, de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

Un corredor se encarga de la compra y venta de fincas dentro y fuera de Barcelona, colocacion de capitales, gestion de crédito; de la presentación y despacho de toda clase de documentos, licencias etc. en las oficinas y curiales, y de instar á los actuarios para la terminacion de las causas ó asuntos, cuidando de dar aviso y remitir la documentacion al interesado, sea cual fuere el pueblo de su residencia. Calle Santo. Domingo del Call, 10, piso 2.º, -2.º Barcelona.

FRANCISCO J. PUIG, périto agrónomo, Albareda, 10, 2.º, Gerona, ofrece á los que gusten honrarle con su confianza, toda clase de trabajos pertenecientes á su profesion, así como la confeccion de amillaramientos, medicion, clasificacion y formacion de planos de distritos municipales.

## IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos.

## APRENDIZ

Se necesita uno en la quincalle-  
ría de Detrell hermanos, plaza de la Constitucion, 9, Gerona.

## ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.

PASTILLAS Y POLVOS

PETERSON

CON BISMUTHO Y MAGNESIA

Recomendamos contra las afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, farmacéutico en París.

Nota. Se halla de venta en la botica del Dr. Ametller, Gerona.

## JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales